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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р. Людмила Бойкова Дикова 

 

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на 

науките” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: д-р Катерина Волкова 

Тема: „ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА 

СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕНЦИАЛ НА 

ОРГАНИЗАЦИИТЕ В АГРО-ПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕКТОР В 

УСЛОВИЯТА НА ДИГИТАЛИЗАЦИЯ” 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 262 от 27.06.2023 г. на Ректора на Висше училище по 

застраховане и финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен(а) за член на 

научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на 

тема „ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЪВКУПНИЯ 

ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕНЦИАЛ НА ОРГАНИЗАЦИИТЕ 

В АГРО-ПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕКТОР В УСЛОВИЯТА НА 

ДИГИТАЛИЗАЦИЯ” за придобиване на научна степен „доктор на науките” в 

Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е 

д-р Катерина Волкова – кандидат към катедра Финанси. 

  Предадените от д-р Катерина Волкова комплект материали на 

електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния 
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състав на ВУЗФ (автобиография, копие на дипломата за придобита 

образователно-квалификационна степен „доктор” , дисертация, списък с 

приноси, автореферат, списък с публикации, презентация, заповед за определяне 

на научното жури).  

  Кандидатът е приложил 131 публикации (включително 2 колективни 

и 2 самостоятелни монографии). 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Кандидатът д-р Катерина Волкова е завършила: 

Могильовски държавен университет по хранителни технологии, 

Могильов, Беларус, 2005-2010 г. касиер счетоводител 

Могилевски държавен университет по хранителни технологии, Могильов, 

Беларус, 2010-2011 

Магистър по икономика 

Могильовски държавен университет по хранителни технологии, 

Могильов, Беларус, 2011-2015 г. 

Научна степен: Кандидат на икономическите науки (2015 г.). 

Специализация Икономика и управление на народното стопанство 

Могильовски държавен университет по хранителни технологии, 

Могильов, Беларус, 2015 г 

Степен: доктор по (Ph.D) по икономика 

Могильовски държавен университет по хранителни технологии, 

Могильов, Беларус, 2016 г 

Научна степен: доцент по икономика 

 

Кандидатът д-р Катерина Волкова има богат трудов опит. Тя е доцент, 

катедра Икономика и организация на производството, Могильовски държавен 

университет по хранителни технологии, Могильов, Република Беларус 

Богат опит в приложни и фундаментални изследвания в областта на 

икономиката. 
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Опит в аналитична работа: анализ на изпълнението на правителствени 

програми, развитие на агробизнеса, хранителна и конкурентна политика, 

мониторинг на безопасността на храните и селскостопански пазари, суровини и 

храни. 

Опитът в изследването на методологичните, теоретичните и 

методическите основи на икономическия механизъм за формиране и развитие на 

икономическия потенциал на преработвателните организации на аграрно-

промишления комплекс на Република Беларус. 

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

 

Дисертацията на тема „Теория и методология за развитие на съвкупния 

финансово-икономически потенциал на организациите в агро-продоволствения 

сектор в условията на дигитализация” се състои от 440 страници, в т.ч. от увод, 

пет глави, заключения, списък с използвана литература, 2 приложения. 

Представени са 168 таблици и 168 фигури. Библиографията съдържа 475 

източника (включително книги, статии, периодични и непериодични 

статистически и други публикации, доклади и онлайн източници). Резултатите 

от изследването са представени в 131 публикации (включително 2 

колективни и 2 самостоятелни монографии). 

В дисертацията са разработени теоретично-методологични и 

концептуални основи за развитие на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите в агропродоволствения сектор в контекста на 

дигитализацията, а именно: 

- Обоснована е концепцията за развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор в 

съвременните условия, който представлява съвкупност от обективни и 

субективни външни условия и фактори, които значително влияят върху процеса 

на вземане на управленски решения относно финансова подкрепа на 
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организациите и икономическия растеж на агропродоволствения сектор, 

националната икономика и обществото като цяло. 

-Определено е мястото и ролята на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите в агропродоволствения сектор, като един от 

ключовите фактори, влияещи върху вземането на управленски решения за 

рационалното използване на всички резерви за постигане на поставените цели, а 

също така е определено значението на бизнес модела, като основен фактор за 

осигуряване на устойчиво иновативно развитие на съвкупния финансово- 

икономически потенциал на организациите в контекста на развитието на 

агропродоволствения сектор. 

-Разработен е категориален и концептуален апарат по проблема за 

развитието на потенциала на организациите в контекста на развитието на 

агропродоволствения сектор в контекста на дигитализацията чрез предоставяне 

на дефиниции на „съвкупен финансово-икономически потенциал“, „цифрово 

развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал“, като цялостна 

характеристика на механизма за развитие, основен критерий за оценка на 

ефектив- 

ността и устойчивостта на производството, който, за разлика от 

съществуващите, включва не само възможности и ресурси, но и конкретен 

резултат, което налага използването на интегриран систематичен подход за 

анализ и оценка; 

- Разработен е набор от мерки и препоръки, които са насочени към 

формиране, оценка и повишаване на ефективността на използването на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в 

агропродоволствения сектор на Република Беларус. 

 

- Разработен е методологически подход за цялостен анализ на 

формирането и развитието на съвкупния финансово-икономически потенциал на 
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орга низациите в агропродоволствения сектор от позицията "ресурси-

максимални възможности-резултат-оценка-мониторинг-прогноза". 

- Предложена е методика за цялостна оценка на съвкупния финансово 

икономически потенциал на организациите от агропродоволствения сектор въз 

основа на изчисляване на индекса на неговото развитие. 

- Предложен е механизъм за устойчиво иновативно развитие на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите от 

агропродоволствения сектор въз основа на клъстерния подход, който позволява 

да се установят критерии за ефективност, предположения и ограничения при 

неговото създаване и ефективно функциониране. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Основната цел на работата на кандидата д-р Катерина Волкова са 

разработените теоретично-методологични и концептуални основи за развитие на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в 

агропродоволствения сектор в контекста на дигитализацията. Кандидатът е 

обобщил резултатите от дисертационната работа. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Кандидатът е приложил 131 публикации (включително 2 колективни и 2 

самостоятелни монографии). 

Представените трудове имат значителен принос към обогатяването на 

теорията в сферата на финансово-икономически потенциал на организациите, 

агропродоволствения сектор, полята на дигитализацията. Тематиката на 

представените публикации е фокусирана в проблематиката на професионално 

направление 3.8.„Икономика”. Публикациите обхващат актуални теоретични и 

приложни проблеми. Кандидатът демонстрира индивидуален научен фокус и 

предлага научна продукция на високо равнище, както и доказва специализирана 

експертиза. 
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6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Документите и материалите, представени от кандидатът д-р Катерина 

Волкова отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния 

състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на ВУЗФ. 

Съгласно представените материали мога да направя заключение, че 

кандидатът д-р Катерина Волкова изпълнява минималните национални 

изисквания за придобиване на научна степен „доктор на науките“ в 

професионалното направление 3.8. Икономика. 

Към момента на изготвяне на становището няма информация, която да дава 

основание да се поставя под съмнение автентичността на представените за 

разглеждане дисертационен труд и научни публикации. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът е изготвен в съответствие с добрите академични практики 

и коректно отразява в сбит вид същността на дисертационния труд.  

Кандидатът е представила достатъчен брой научни публикации, с които 

изпълнява националните минимални изисквания, залегнали в Закона за 

развитието на академичния състав в Р България и Правилника за неговото 

прилагане за придобиване на ОНС „доктор на науките“ по 3.8. Икономика. 

  

8. Критични забележки и препоръки  

Нямам съществени критични бележки и препоръки. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният за разглеждане дисертационен труд представлява актуално 

научно изследване. Той отговаря напълно на изискванията към подобен род 

научни разработки и притежава безспорни научни качества. Публикациите по 
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темата допълват образа на кандидата като задълбочен специалист със сериозни 

познания от практиката, които тя съчетава с отлично познаване на 

съществуващата към момента теория в областта на избраната от нея тема. 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни 

резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят 

на всички изисквания(та) на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. 

Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на 

специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на докторанти 

във Висшето училище по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата  д-р Катерина Волкова 

притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по 

Професионално направление 3. 8. Икономика,  като демонстрира качества и 

умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за 

проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен 

труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на 

почитаемото научно жури да присъди научна степен „доктор на науките“ 

на  д-р Катерина Волкова  в Област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика. 

 

31.08.2023 г. Рецензент: доц. д-р Людмила Дикова 

                                                        

 

 


